

# MINISTERSTVO FINANCÍ

odbor Vnější vztahy a komunikace

PID: MFCREXKDDG  
Č. j.: MF-18318/2024/74-4

Praha 8. 7. 2024

## Poskytnutí informací podle zákona o svobodném přístupu k informacím

Vážený pane inženýre,

Ministerstvu financí byla dne 12. června 2024 doručena Vaše žádost o poskytnutí informace podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů. Vaše žádost, která je adresována ministrovi financí, je formulována takto:

*(J)e pravdou to, co říká pan Jindřich Rajchl ve videu v příponě o platbě, kterou bychom byli povinni zaplatit v případě našeho vstupu do eurozóny? Informaci požaduji na základě zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím.*

Přílohou žádosti je zmiňované video, kde pan Jindřich Rajchl mimo jiné konstatuje, že vstup České republiky do eurozóny je bez dalšího spojen se vznikem povinnosti České republiky zaplatit částku 200 mld. Kč do „Evropského stabilizačního fondu“ (což znamená platbu každého občana ČR ve výši 20 tisíc Kč).

K Vaší žádosti Vám Ministerstvo financí sděluje, že informace o platbě za vstup do eurozóny, které jsou obsaženy v připojeném videu, nelze označit za pravdivé, jedná se mimo jiné o skutečnosti dezinterpretované či vytržené z kontextu. Ministerstvo financí k tomu připojuje následující vysvětlení, resp. uvedení problematiky, která se týká financování Evropského mechanismu stability (dále jen jako „ESM“), ve videu označováno jako „Evropský stabilizační fond“, na pravou míru:

Ministerstvo financí ve spolupráci s Českou národní bankou pravidelně vypracovává *Vyhodnocení plnění maastrichtských konvergenčních kritérií a stupně ekonomické sladěnosti ČR s eurozónou*, nejnovější z těchto dokumentů je na internetových stránkách Ministerstva financí zveřejněn zde: <https://www.mfcr.cz/cs/zahranici-a-eu/pristoupeni-cr-k-eurozone/maastrichtska-kriteria-a-sladenost-cr/2024/vyhodnoceni-plneni-maastrichtskych-konvergencich-54852>.

Na straně 21 (příloha B) tohoto dokumentu jsou uvedeny finanční závazky České republiky při vstupu do eurozóny. Ministerstvo financí zde kalkuluje tzv. splacený kapitál do ESM Českou republikou ve výši cca 45 miliard Kč (cca 0.7 % hrubého domácího produktu), nikoli tedy 200 mld. Kč, jak uvádí připojené video. Kalkulace

Ministerstva financí je prováděna podle platné smlouvy o ESM (dostupná zde: <https://www.esm.europa.eu/legal-documents/esm-treaty>), která v článku 11 („alokační klíč“) odkazuje na článek 29 Protokolu (č. 4) o statutu Evropského systému centrálních bank a Evropské centrální banky (dostupné zde: <https://eur-lex.europa.eu/legalcontent/CS/TXT/?uri=CELEX:12016E/PRO/04>).

Česká republika by se za splacený kapitál do ESM stala akcionářem mechanismu a jí splacený kapitál by se v něm bezpečně úročil (bližší informace zde: <https://www.esm.europa.eu/how-we-work>). Investice vloženého kapitálu podléhají přísným pravidlům a mohou být alokovány pouze na nákupy těch nejbezpečnějších aktiv, aby se limitovala rizika pro členskou zemi.

Jedná se tedy o investici, nikoli nenávratnou ztrátu či „platbou každého občana“, jak vyplývá z obsahu připojeného videa. Česká republika výměnou za tyto prostředky obdrží akcie ESM ve shodné celkové nominální hodnotě, s nimiž získá příslušná akcionářská práva a povinnosti.

Ministerstvo financí pokládá za žádoucí dodat, že po vstupu do ESM pak mechanismus chrání i Českou republiku pro případ velkých makrofinančních otřesů; nejedná se tím o jednostrannou solidaritu a závazek České republiky směrem k eurozóně, nýbrž o solidaritu vzájemnou. Stejný závazek ve formě vstupu do ESM a platby kapitálu do něj podle výše uvedeného alokačního klíče učinily všechny země eurozóny bez rozdílu.

S pozdravem